Proporcionalne i obrnuto proporcionalne veličine i  omjeri

zadatke prikupila: Antonija Horvatek
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Proporcionalne i obrnuto proprcionalne veličine 
i omjeri

1. Jedan posao može završiti 18 strojeva za 100 sati. U toku rada dogodile su se ove promjene:

a) Nakon 15 sati rada prestao je raditi jedan stroj.

b) Nakon 40 sati rada, računajući od početka, prestala su raditi još 4 stroja.

c) Nakon 60 sati rada, računajući od početka, dopremljeno je 7 novih strojeva.

Koliko će trajati posao nakon ovih promjena uz pretpostavku da su svi strojevi jednake snage?

(Rj. Nakon zadnje promjene posao će trajati još 42.25 h, tj. 4 h 15 min . )

2. Vanjski kutovi uz hipotenuzu pravokutnog trokuta odnose se kao 19:31. Odredi unutrašnje kutove tog trokuta.
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3. Radnici A i B mogu svršiti neki posao radeći zajedno za 8 dana. Poslije 2 dana zajedničkog rada razboli se A, a B dovrši ostatak poslije 9 dana. Koliko bi dana bilo potrebno ako bi A i B radili svaki za sebe?


(A 24 dana, B 12 dana)

4. 8 rovokopača može za 5 dana, radeći 7 sati na dan, završiti jedan posao. Koliko bi sati na dan trebalo raditi 5 rovokopača da bi posao završili uz iste uvjete rada i uz pretpostavku da su strojevi jednake snage?


(5.6 h, tj. 5h36min)

5. 12 rovokopača može obaviti posao za 1500 sati. Nakon 500 sati rada dođu još 3 rovokopača. Koliko će nakon ove promjene trajati posao ako su svi rovokopači jednake snage?


(1300 h)

6. Za melioraciju zemljišta osigurano je za 6 strojeva goriva za 15 dana. Poslije 5 dana rada došla su još 4 stroja. Za koliko će dana biti goriva uz uvjet da su strojevi jednake potrošnje?



(Za još 6 dana, tj. sveukupno 5+6=11 dana)

7. Osam radnika moglo bi obaviti posao za 24 dana. Međutim, nakon 4 dana posao su napustila 3 radnika. Koliko će sada trajati posao?



(32 dana)

8. Broj 512 treba rastaviti na dva dijela koji se odnose kao 1:3. Koji su to dijelovi?



(512=128+384)

9. Zbroj znamenaka dvoznamenkastog broja iznosi 9. Ako znamenke zamijene mjesta, zadani se broj odnosi prema dobivenom kao 8:3. Koji je to broj?



(72)

10.
Bazen se puni iz dvije cijevi A i B. Kada su istovremeno otvorene 10 sati, bazen se napuni. Koliko bi trebalo svakoj posebno ako kroz cijev B proteče sedam osmina količine vode koja u isto vrijeme proteče kroz cijev A?

(A za 8h 45min, B za 
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11.
[image: image3.wmf]Bazen se može napuniti s 3 cijevi za 5 sati ako su otvorene istovremeno. Kroz 


drugu cijev teče  
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 one količine vode koja protječe prvom cijevi. Za koliko bi sati svaka cijev  posebno napunila bazen?

(Prva za 8 h 7.5 min, druga za 32 h 30 min, a treća za 21 h 40 min.)

12.
Kako će A, B, C i D podijeliti iznos od 4576 kn ako ga dijele u ovim omjerima:
A:C=3:7, B:D=4:5, A:B=15:56 i C:D=1:2 ?


(A će dobiti 390 kn, B 1456 kn, C 910 kn, a D 1820 kn.)

13.
Tvornica ima 6 pogona: A, B, C, D, E i F. Njihov fond zajedničke potrošnje raspolaže iznosom od 5550000 kn. Kako će ovih 6 pogona podijeliti ovaj iznos ako ga dijele u omjerima:


A:D=3:5, F:E=4:3, A:F=6:7, B:D=1:2, C:E=5:7.

(A 900000 kn, B 750000 kn, C 562500 kn, D 1500000 kn, E 787500 kn, F 1050000 kn)

14. Omjer osobnog dohotka Marka i Ante je 2:1. Nakon promjene pravilnika o osobnim dohocima Marko je dobio osobni dohodak za 60 kn više, a Anto za 480 kn više, pa je omjer iznosio 5:3. Koliki su im osobni dohoci po starom, a koliki po novom pravilniku?

(Po starom Markov 4440 kn, Antin 2220 kn, a po novom Markov 4500 kn, Antin 2700 kn.)

15.
Ekipa od 10 vrtlara uz osamsatni rad može za 12 dana obraditi vrt površine 6400 ha. Koliku bi površinu moglo obraditi 6 vrtlara uz desetsatni rad za 15 dana ako su uvjeti rada prve ekipe prema drugoj 3:2.5 ?

(5000 ha)
16. 
U rudniku su tri crpke za vodu: prva izbacuje za 4 min 18 hl vode iz dubine od 26 m, druga 24 hl za 5 min iz dubine od 35 m, a treća 30 hl za 6 min iz dubine od 60 m. Za koje vrijeme sve tri crpke radeći zajedno mogu izbaciti 1170 hl vode sa dubine od 60 m ?

(2 h)
17.
Klara, Hrvoje i Marina platili su srećku: Klara 12 kn, Hrvoje 8 kn, a Marina 5 kn. Srećka je ostvarila dobitak od 1400 kn. Kako će podijeliti taj dobitak?

(Rj. Klara će dobiti 672 kn, Hrvoje 448 kn, a Marina 280 kn.)
18.
Omjer stranica pravokutnika je 5:1. Smanjimo li dulju stranicu za 3 cm, a kraću povećamo za 3 cm, površina pravokutnika povećat će se za 
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. Kolike su stranice tog pravokutnika?

(15 cm i 3 cm)
19. Vanjski kut na osnovici jednakokračnog trokuta odnosi se prema vanjskom kutu pri vrhu trokuta kao 15:20. Koliki su unutrašnji kutovi tog trokuta?

(
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20. Cement, vapno i pijesak miješaju se za produženu žbuku u omjeru 1:2:5. Koliko treba uzeti 
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 vapna, a koliko pijeska ako treba potrošiti 4600 kg cementa i ako 0.165 
[image: image9.wmf]3

m

 cementa ima masu 230 kg ?

(Treba uzeti 3.3
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 cementa, 6.6
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 vapna i 16.5
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 pijeska.)
21. Podijeli, podnosno sredi izraze:

a) 43y:8=

b) (48y):(8y)=

c) (72x):8=

d) 15a:(5a)=

e) 
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(Rj: a) 4y;  b) 6;  c) 9x;  d) 3;  e) 
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22. Koliko je  a:b:c  ako je:

a)  a:b=8:3  i  b:c=3:7

b)  a:c=3:8  i  b:c=5:8

c)  c:b=9:7  i  a:c=5:9

d)  a:c=5:6  i  c:b=6:1

e)  a:b=4:7  i  b:c=3:5

f)  c:a=5:2  i  a:b=3:7

g)  b:a=3:8  i  c:a=4:5

h)  c:b=7:2  i  a:b=3:4


(Rj.  a) a:b:c=8:3:7;  b) a:b:c=3:5:8;  c) a:b:c=5:7:9;  d) a:b:c=5:1:6;  e) a:b:c=12:21:35;  
f) a:b:c=6:14:15;  g) a:b:c=40:15:32;  h) a:b:c=3:4:14 )
23. Zbroj triju razlomaka je 
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, pri čemu se njihovi brojnici odnose kao 5:7:1. Nazivnik trećeg razlomka odnosi se prema nazivniku prvog razlomka kao 1:4, a nazivnik drugog razlomka prema nazivniku trećeg kao 3:2.Odredi te razlomke ako su oni do kraja skraćeni.
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24. Ako jedan unutarnji kut trokuta ima 
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, odredi druga dva uz uvjet da se odnose kao 3:5 .
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25. Koliko stupnjeva imaju unutarnji kutovi trokuta ako se odnose kao 3:4:5 ?
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26. Koliko stupnjeva imaju unutarnji kutovi četverokuta ako se odnose kao 3:4:5:6?


[image: image24.wmf])

120

,

100

,

80

,

60

(

°

°

°

°


27. Vanjski kutovi četverokuta odnose se kao 12:13:10:11.

a) Koliki su mu unutarnji kutovi?

b) Koliki mu je omjer unutarnjih kutova (u istom redosljedu kao što je zadani omjer za pripadne vanjske kutove)?


(Rj.  a) 
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28. Duljina pravokutnika čini 
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 njegove širine. U kojem su omjeru duljina i širina tog pravokutnika?


(2:5)
29. U mjedu su bakar i cink pomiješani u težinskom omjeru 7:3. Koliko treba uzeti bakra, a koliko cinka da bismo miješanjem dobili 2.5 kg mjedi?


(1.5 kg bakra i 0.75 kg cinka)
30. Učenik ima odlične ocjene iz 4 predmeta, a vrlo dobre iz preostalih 8 predmeta. Koliko vrlo dobrih ocjena mora popraviti na odlične da bi mu omjer odličnih i vrlo dobrih ocjena iznosio 3:1?


(5)
31. U jednom odjelu sedmog razreda ima 27 učenika. Koliko ima muških, a koliko ženskih ako dvije petine broja svih muških iznosi koliko i polovina svih ženskih?


(15 muških i 12 ženskih)
32. U zgradi živi 12 domaćinstava:5 domaćinstava sa po 4 člana, 3 domaćinstva sa po 3 člana, 3 domaćinstva sa po 5 članova i jedno domaćinstvo sa 2 člana. Zajednički račun za vodu svih domaćinstava iznosi 11500 kn. Koliko treba uplatiti pojedino domaćinstvo ako uplate trebaju biti proporcionalne broju članova u domaćinstvu?


(Peteročlano domaćinstvo treba uplatiti 1250 kn, četveročlano 1000 kn, tročlano 750 kn, a dvočlano 500 kn.)
33. Ako auto vozi brzinom od 100 km/h, koliko će kilometara prijeći za:

a) 4 h

b) 6.5 h

c) 30 min

d) 42 min

e) 3h 13min

f) x sati

g) x minuta

h) 2.1 h

i) 4h 17min

j) y minuta

k) a sati


(Rj. a) 400 km;   b) 650 km;   c) 50 km;   d) 70 km;   e) 321.7 km;   f) 100x km;

 g) 
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x km;   h) 210 km;   i) 428.3 km;   j) 
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34. Ako auto vozi brzinom 70 km/h, za koje će vrijeme prijeći:

a) 140 km

b) 105 km

c) 190 km

d) 240 km

e) 30 km


(Rj. a) Za 2 h;   b) Za 1 h 30 min;   c) Za 2.71 h;   d) Za 3.43 h;   e) Za 0.43 h. )
35. Kolikom brzinom mora voziti auto da bi:

a) za 2 h prevalio 190 km

b) za 4 h prevalio 210 km

c) za 5 s prevalio 13 m

d) za 3 h prevalio 225 km


(Rj. a) 95 km/h;   b) 52.5 km/h;   c) 2.6 m/s;   d) 75 km/h )
36. Učenik ide u školu biciklom i polazi uvijek u isto vrijeme. Ako vozi brzinom        9 km/h, kasni 20 min, a ako vozi 12 km/h, dolazi 30 minuta prije početka nastave.

a) Kojom brzinom mora voziti da stigne točno na početak nastave?

b) Kolika je udaljenost od kuće do škole?


(Rj.  a) 10 km/h;   b) 30 km )
37. 1 
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 leda ima masu 0.92 g. Kolika je masa 1 
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 leda?


(920 g)
38. 
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 minuta koliko je sekundi?


(36 s)
39. Upotrebom sapuna oblika kvadra njegove se dimenzije za 7 dana smanje 2 puta. Za koliko ćemo dana potrošiti ostali sapun ako ga jednako trošimo?


(Za 1 dan.)
40. Upotrebom sapuna oblika kvadra njegove se dimenzije za 52 dana smanje na trećinu tih dimenzija. Za koliko ćemo dana potrošiti ostali sapun ako ga jednako trošimo?


(Za 2 dana.)
41. Motorni čamac prevalit će neku udaljenost za 
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 sata. Ako je brzina motornog čamaca 
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 puta veća od brzine čamca na vesla, kako će se dugo morati veslati da bi se prevalila ista udaljenost?


(Rj. 
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sati, tj. 5 h 37 min 30 s )
42. Koliko vremena treba velikoj kazaljci na satu da opiše kut od 
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(16 min 40 s )
43. Koliko vremena treba maloj kazaljci na satu da opiše kut od 
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(3 h 20 min )
44. Koliki kut opiše velika kazaljka na satu u vremenu u kojem mala kazaljka opiše kut od 
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45. Stup visok 3 m baca sjenu dugu 4 m. Koliko je visok toranj koji baca sjenu dugu 36 m ?

(27 m)
46. U jednakokračnom pravokutnom trokutu upisan je pravokutnik tako da dva vrha pripadaju hipotenuzi, a druga dva katetama. Koliki je opseg pravokutnika ako se njegove stranice odnose kao 5:2, a duljina hipotenuze je 45 cm ?

(Zadatak ima dva rješenja: Ako dulja stranica pravokutnika leži na hipotenuzi, onda je opseg pravokutnika 70 cm, a ako kraća stranica leži na hipotenuzi, onda je opseg 52.5 cm. )
47. Jedna ekipa može sama završiti posao za 10 dana, a druga sama za 15 dana. Ako rade zajedno, trećina prve ekipe i dio druge ekipe završit će posao za 12 dana. Koliki je taj dio druge ekipe?
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48. Ako bi se vlak kretao brzinom od 60 km/h iz mjesta A u mjesto B, stigao bi točno na vrijeme. No, na putu zatvoren signal prisili vlakovođu da zaustavi vlak na pruzi. Tu se vlak zadržao 3 minute. Zatim je nastavio vožnju brzinom od          75 km/h i u mjesto B stigao po redu vožnje. Koliko kilometara ispred mjesta B stoji signal pred kojim je vlak stajao?

(15 km)
49. Lutrijski dobitak od 84000 kn podijeljen je između 4 igrača na sreću tako da se iznosi prvog i drugog igrača odnose kao 2:3, drugog i trećeg kao 4:5, a trećeg i četvrtog kao 6:7. Koliki je iznos dobio koji igrač?

(Dobili su redom 12800 kn, 19200 kn, 24000 kn i 28000 kn.)
50. Tri mačke ulove tri miša za tri dana. Koliko će mačaka uloviti 100 miševa za 100 dana?

(Tri mačke.)
51. Putnički vlak prelazi udaljenost između dva grada za 10 h, a teretni za 15 h. Oba vlaka su krenula istovremeno jedan prema drugome. Izračunaj nakon koliko vremena će se sresti?

(Za 6 h.)
52. Sat u toku 12 sati kasni 3 minute i 20 sekundi. Koliko će kasniti u 9 dana?

(1 sat)
53. Dva zupčanika, jedan sa 80 i drugi sa 112 zubaca, okreću se zahvaćajući jedan drugoga. Prvi se okrene 35 puta. Koliko puta će se okrenuti drugi zupčanik?

(25 puta)
54. Za obavljanje određenog posla 60 radnika treba raditi 60 dana. Da bi se posao završio što prije, nakon 10 dana zaposleno je još 15 radnika. Za koliko će dana završiti posao?

(Za 50 dana.)
55. Predviđeno je da neki posao 10 radnika završi u 15 dana. Na početku je bilo samo 6 radnika, nakon 5 dana došla su još 2 radnika, a poslije tri dana još 4 radnika. Za koliko je dana zavšen posao?

(Za 16 dana.)
56. Za 28 sati 6 ličilaca oboji 100 kvadratnih metara zida. Koliko će sati 14 ličilaca utrošiti za bojenje 250 kvadratnih metara zida?

(30 sati)
57. Grupa od 120 radnika radeći 8 sati na dan, u 36 dana izgradi put duljine 8 km. Da bi se izradilo još 12 km puta, dovedene su još dvije grupe radnika i radilo se 9 sati na dan. Koliko će im dana trebati da završe put?

(16 dana)
58. Pet radnika uradilo je neki posao naplativši za uslugu 10500 kn. Novac su podijelili tako da su dvojica dobila dvije petine svote koju su dobila ostala trojica. Dvojica su svoj dio podijelila u omjeru 2:3, a trojica svoj dio u omjeru 3:4:5. Koje su svote novca dobili pojedini radnici?

(Dvijica su dobila 3000 kn, a ostala trojica 7500 kn. Pojedinačno su dobili redom: 1200 kn,     1800 kn,1875 kn, 2500 kn i 3125 kn. )
59. Tri posude A, B i C sadrže 170 l tekućine. Količine tekućina u posudama A i B odnose se kao 2:3, a u posudama B i C kao 11:10. Koliko je tekućine u svakoj posudi?

(U A 44 l, u B 66 l, a u C 60 l.)
60. Izračunaj duljine stranica trokuta ako mu je opseg 60 cm, a stranice se odnose kao 3:4:5.

(15 cm, 20 cm, 25 cm)
61. Ako 3 jabuke platiš koliko i 4 kruške, a 7 krušaka platiš koliko i 27 oraha, koliko jabuka možeš kupiti za svotu s kojom platiš 144 oraha?

(28)
62. Učenici 7.a, 7.b i 7.c odjela u akciji sakupljanja starog papira dobili su svotu novca koju je trebalo podijeliti u omjeru 5:4:6. Prilikom uplate načinjena je greška tako da je novac podijeljen u omjeru 5:3:6, pri čemu je jedan odjel oštećen za 1100 kn.

a) Koji je odjel oštećen?

b) Kolika svota novca je podijeljena?

c)  Koliki je pravi iznos trebao dobiti svaki odjel?


(Rj. a) 7.b;    b) 21000 kn;    c) 7.a  7000 kn, 7.b  5600 kn i 7.c  8400 kn.)
63. Napiši koliki je omjer x:y ako je:

a) x tri puta veći od y

b) x osam puta manji od y

c) 
[image: image40.wmf]y

x

9

5

=



d) 
[image: image41.wmf]x

y

7

2

=



e) x = 9y

f) y = 4x


(Rj. a) x:y = 3:1;    b) x:y = 1:8;    c) 
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 ;     e) x:y = 9:1 ;     f) x:y = 1:4 )
64. Jedna stranica paralelograma označena je sa a. Opseg mu je 8a. U kojem su omjeru stranice tog paralelograma?

(Rj. Iz opsega zaključujemo da je druga stranica 3a. Dakle, stranice su a i 3a, pa su one u omjeru 1:3. )
65. Jedna stranica pravokutnika označena je sa a. Površina mu je 
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. U kojem je omjeru ta stranica prema drugoj?

(Rj. Iz površine zaključujemo da je druga stranica 
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. Dakle, prva stranica je a, a druga 
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 (druga je kraća), pa su one u omjeru 8:7 . )
Matematika na dlanu
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